

担当答卷

5月底,郑开城际延长线全线箱梁架设完工、铁路郑州东站与开封站实现无缝衔接,距离建成通车又近一步。在郑州工作、家住开封的徐女士感慨:“期盼早日开通,到时我的双城生活将更便捷。”

去年12月底,郑州机场至许昌市域铁路运营,“铁路公交”让两个城市变得更亲近,也让郑州李阿姨在朋友圈欢呼:“以后去胖东来更方便了!”

牵手都市圈 郑州“龙头”高昂



—列郑开城际列车驶过郑州城区

6个规划 郑州都市圈蓝图逐步清晰

抱团成圈、共谋发展,已成为当下城市竞争的新路径,支撑起一体化、高质量发展的新格局。

2016年12月正式启动郑州大都市区建设以来,郑州大都市区不断提质扩容发展,2023年成功晋级国家级都市圈,开启建设发展新征程。

继年初省委、省政府印发郑州都市圈发展规划后,省郑州都市圈建设领导小组办公室又相继印发都市圈交通、产业、公共服务、能源、生态、水利6个专项规划,郑州都市圈发展蓝图逐步清晰。根据规划,力争到2035年,郑州市综合竞争力和国际影响力显著增强,进入国家中心城市前列,辐射带动作用更加凸显,郑州都市圈综合实力大幅跃升。

20年携手 郑开同城提质提速提效

近几年,郑州开封统筹基础设施、产业发展、项目建设,同城发展的步子越迈越大。平安大道快速化改造、轨道交通T1线、郑开城际铁路延长线工程等,一系列让两市间联系更紧密的项目正加速建设,助推郑开同城提质提速提效。

20年携手,郑开同城发展也日益渗入两地市民的烟火日常。2023年5月,郑州开封两市政务服务实现跨城通办。郑开旅游年票于2022年10月8日启动发行,累计发行近12万张。郑开籍ETC小型客车自2022年5月起在郑开兰高速间指定站点实现免费通行。

高水平建设郑州都市圈,郑开同城化高质量发展无疑为引领。

从2003年“郑汴一体化”发端,郑州开封两地携手走过了从“一体化”到“同城化”的历史进程。两市不断探索区域空间协同治理新模式,推动郑州都市圈发展能级持续提升。

来自市发改委的数字,直观阐释了抱团发展的意义。从2003年到2023年的20年间,郑州、开封两市的地区生产总值从约1350亿元增加到1.62万亿元,占全省比重从19%上升到27%以上,对全省发展的带动作用日益凸显。两市逐步形成了交通、金融、电信、产业、生态同城发展和文化教育等资源共有的“五同城一共享”一体化发展局面。

以郑州为龙头、以郑开同城化为强支撑的都市圈建设,正开启区域协同发展的历史新进程。这一进程中,省会城市和都市圈核心城市的站位,要求郑州进一步发挥比较优势和“龙头”带动作用,为都市圈建设贡献力量。

主动扛起担当使命,郑州下一步将重点从以下方面发力:坚持创新驱动,以经济实力提升引领都市圈发展;探索建立都市圈协商合作机制,以统筹协调引领都市圈发展;以高水平开放引领都市圈发展;以共建共享引领都市圈发展。
记者 侯爱敏/文 李新华/图

营商答卷

“‘国际郑’的营商环境‘金名片’,更亮了!”昨日下午,一口气看完《提速构建“六最”营商环境 全力打造营商环境“郑州品牌、郑州标杆、郑州模式”》的新闻后,郑州品正集团董事长助理史晓洁对郑州优化营商环境呈现的“新攻势”赞叹道。

这份感叹来源于史晓洁的一场亲身经历。

“保姆式”助企服务 擦亮郑州“金名片”



郑州市政务服务中心

全流程“保姆式”助企服务

去年,郑州品正科技医疗激光产业基地项目落户郑州市高新技术开发区双桥园区。从批地摘地到拿证建设,郑州的全流程“保姆式”助企服务让史晓洁感受到了火箭般的速度和贴心的温暖。

“当时高新区在天健湖给我们批了20亩地后,双桥园区运营中心招商部的两位部长天天都会询问我们的需求,高新区管委会主任还为我们整理了一份清单,把项目的每项进程具体到天,为我们省去了很多时间成本。”史晓洁笑着说。

史晓洁口中让她省去了很多时间成本的“清单”,指的是一个名为“郑州品正科技医疗激光产业基地项目进度计划表”的Excel,表格

中项目控规、用地报批……直到开工建设、入库纳统的11项分类不仅列出项目所需要办理的手续事项、责任单位,还一一列明了项目日程——7月1日,项目单位进行设计招标,做好设计方案预审准备。7月2日,做好项目评审、用地产业准入核准配合准备。7月3日,项目单位完成项目环评能评报告编制,做好用地环保准入、项目环评能评预审配合准备……

后来,在服务专员的帮助下,史晓洁和公司的新项目“一日千里”,一天拿齐了建设用地规划许可证、不动产权证书等4个证件后,项目建设也突飞猛进,再有一个多月就要完工了。

优化营商环境只有进行时,没有完成时

“我切身感受到了郑州营商环境日新月异的可喜变化,我们的新项目如此顺利就是证明,你说,它算不算是一个行走的郑州营商环境‘金名片’?”史晓洁笑着说。

“我们坚持将专业、贴心的招商服务作为打造优异营商环境、吸引企业入驻的重要竞争力。”高新区管委会主任郭程明透露,高新区夯实招商专员项目负责制,围绕企业所需提供全流程全周期“保姆式”服务,为辖区企业持续打造市场化、法治化、国际化的优良营商环境。

史晓洁的赞叹也正在郑州的其他区域上演着。

今年年初,我市提出实施“1358”战略,释放出以更优营商环境、政务服务促进国家中心城市现

代化加快建设的强烈信号。

目前,我市市场主体已达204.5万户,确保全年新增“一件事”30项、“免证可办”事项100个、“跨省通办”事项100个,实现“都市圈通办”高频事项20个、“同城通办”事项200个。

优化营商环境只有进行时,没有完成时。

我市将紧紧抓住企业满意第一导向,突出全生命周期管理服务,聚焦加强顶层设计、优化政务环境、规范市场环境、强化法治保障等方面,统筹推进营商环境优化创新,持续推进营商环境专项攻坚行动,进一步激发市场主体活力,打造营商环境“升级版”。

记者 杨丽萍 刘盼盼/文 马健/图